



Boletín de la
Juventud
de Acción Católica
de la Diócesis

Semilla

AÑO VII.

BARBASTRO, ENERO DE 1940. — SEGUNDA EPOCA.

NÚM. 69

“Semilla”

Constituye un nuevo esfuerzo de la JUVENTUD CATOLICA DE BARBASTRO, este BOLETIN que desde hoy, y con la ayuda de Dios, editaremos mensualmente, llevando por título: SEMILLA.

Su tamaño (doble que hasta ahora), hará que lleguen a tí, lector, más trabajos de nuestros socios en su labor de formación, y en sus escritos semilla sobre las almas de los barbastrenses, para instaurar en cada una de ellas el reinado de CRISTO.

Que si nosotros ponemos el trabajo, sigan otros poniendo su ayuda económica y sus oraciones, para que así nuestra labor sea fecunda.

Hemos elegido esta palabra «SEMILLA» porque nos ha parecido simbólica y de parábola. Nosotros somos la semilla primera de la Acción Católica en nuestra Diócesis, y al correr del tiempo, esta semilla germinará y dará abundante fruto al Dueño de los campos y de los corazones, al Señor de la materia y del espíritu, a CRISTO, nuestro ideal máximo.

Y recordando a Cristina de Arteaga, decimos:

*«Sin saber quien recoge, sembrad,
serenos, sin prisa...»*

Que esta semilla que nosotros sembramos, produzca muchos Centros de las diversas ramas de la Acción Católica de la Diócesis de Barbastro.

¡Y será! Porque somos baturros y españoles y nos ayuda DIOS y la VIRGEN DEL PILAR.

Evangelio de la Epifanía

(San Mat. II-1-12)

«Habiendo, pues, nacido Jesús en Belén de Judá reinando Herodes, he aquí que unos Magos vinieron del Oriente a Jerusalén.— Preguntando: ¿Donde está el nacido rey de los judíos?, porque vimos en Oriente su estrella, y hemos venido con el fin de Adorarlo.— Oyendo ésto el rey Herodes, turbóse, y con él toda Jerusalén.— Y convocando a todos los principales de los sacerdotes y a los escribas del pueblo, les preguntaba en dónde había de nacer el Cristo.— A lo cual ellos respondieron: en Belén de Judá; Que así está escrito en el Profeta:—Y tú, Belén, tierra de Judá, no eres ciertamente la menor

entre las principales ciudades de Judá: porque de tí es de donde ha de salir el Caudillo que rija mi pueblo de Israel.—Entonces Herodes llamando en secreto a los magos, averiguó cuidadosamente de ellos el tiempo en que la estrella se les apareció.—Y encaminándolos a Belén, les dijo: «Id, e informaos puntualmente de lo que hay de ese niño; y habiéndole hallado, dadme aviso, para ir yo también a adorarlo.— Luego que oyeron esto al rey, partieron; y he aquí que la estrella que habían visto en Oriente, iba delante de ellos, hasta que, llegando sobre el sitio en que estaba el niño, se paró.— A la vista de la estrella se regocijaron por extremo.—Y entrando en la casa, hallaron al niño con María,

su madre, y postrándose le adoraron, y abiertos sus cofres, le ofrecieron presentes de oro, incienso y mirra.—Y habiendo recibido en sueños un aviso para que no volviesen a Herodes, regresaron a su país por otro camino».

No podía faltar en nuestro BOLETIN, recién bautizado, una sección dedicada al Evangelio fuente primordial del Apostolado. Comenzaremos con el de la Epifanía.

Unos Magos vinieron de Oriente... Ni el Evangelio, ni la tradición primitiva nos hablan de reyes. Las pinturas de las catacumbas nos los muestran con gorro persa, no con corona ni diadema real.

Vimos su estrella... Un compatriota suyo había dicho: «De Jacob nacerá una estrella.»

Así como una columna luminosa guió a los israelitas por el desierto, así una estrella llevó a los Magos hasta donde estaba el Niño.

Luz creada guiaba a los peregrinos de Oriente hacia la Luz increada.

No envidiemos a estos dichosos viajeros de la estrella. ¡Tenemos tantas estrellas! La sagrada Escritura, las enseñanzas de la Iglesia, son otras tantas estrellas que iluminan nuestro caminar hacia Dios. Pero...que estas luces no brillen entre nosotros, como la Luz increada entre los judíos: «Esta Luz resplandece en medio de las tinieblas y las tinieblas no la han recibido.» (S. Juan I-5.)

Los Magos encontraron a Jesús, y permanecieron con Él algún tiempo.

Nosotros le encontramos, cuando queremos, y permanecemos

BARBASTRO..... ZARAGOZA.....

Mi querida Juventud de Barbastro me pide unas líneas para ese BOLETIN pequeñito que publica lleno de espíritu. Ahí las teneis, y vayan con ellas todo mi afecto y cariño, hoy lleno de recuerdos santos para todos los que de ese Centro TRIUNFARON por Dios y por España.

Muchas veces he pensado en lo simbólico del acto de San Juan de la Peña y de nuestras promesas sobre aquellas montañas, ante los restos gloriosos del Monasterio. También recuerdo los vivas a la ESPAÑA IMPERIAL que se dieron hace varios años en un acto celebrado en el Colegio de Padres Escolapios, y más aun recuerdo la hermandad viva que siempre nos ha distinguido a la Juventud de Barbastro y Zaragoza. El Centro de Barbastro colocado en la atalaya de Aragón ha comprendido bien su misión ahora y antes de ahora; siempre pujante, con la constancia de cada día como las hormiguitas, está realizando una obra ejemplar de espiritualidad y apostolado con los jóvenes más selectos, y quiere como toda la Juventud Católica hacer una España digna de Dios.

La Juventud de Zaragoza está con vosotros y es nuestro deseo llegar a la misma inteligencia con las restantes Diócesis de Aragón. El XIX Centenario de la venida de la Santísima Virgen en carne mortal a Zaragoza nos pone en la necesidad de unirnos más y más y de trabajar juntos en intereses espirituales comunes. Muchas cosas habremos de hacer con la ayuda de Dios, en este año glorioso del Centenario. Por adelantado, vosotros, los de Barbastro, unidos a los de Tarazona que traían el deseo de vuestro antiguo Prelado, habeis dado fé de los deseos de la Juventud de Aragón asistiendo a la Asamblea de Belchite para que el Consejo recogiera nuestros fundados anhelos para que la Juventud Católica de España venga en peregrinación a Zaragoza en el Año XL.

Todo se ha conseguido, estamos ya la Juventud de España peregrinando al Pilar Santo, rendiremos las Banderas de los Centros y Banderines de Campaña ante la Santísima Virgen en su trono de Zaragoza. No podemos pensar sea la nuestra una peregrinación más, será la peregrinación de la Juventud Católica, que recogerá a millares de excombatientes para que con sus mochilas y mantas hagan las jornadas de la peregrinación y cumplan sus piadosas promesas que un día hicieron en las batallas de Brunete, Teruel y del Ebro, en los frentes del Norte, Sur y Extremadura y en los finales de Aragón y Cataluña.

Partiremos del «humilladero» de nuestros Centros en gran romería de sacrificio a la capital Cesaraugustana, llenos de amor y de entusiasmo por las cosas de Dios y de España, para volver con promesas de alto valor espiritual: habiendo oído el tañido varonil y de gloria de las campanas del Pilar; refrescados y curados con el ósculo de Paz al Santo Pilar de la fe de la Patria, dispuestos a continuar las tareas del apostolado.

Los de Aragón y los de Zaragoza, los esperaremos a todos; nuestras casas y nuestros bienes están abiertos y dispuestos para los peregrinos de la Juventud Nueva, nuestras oraciones desde ahora les ayudarán a perseverar en sus deseos de venir a Zaragoza, y les esperamos para ofrendar a la Virgen la consigna de «GANAR PARA CRISTO TODA LA JUVENTUD ESPAÑOLA».

I. MARIANO BIU

Presidente de la U. D. de Zaragoza

con El cuanto queremos. En la Eucaristía, cuando vayamos a El, ofrezcámosle, no oro, ni incienso, ni mirra porque no tenemos,

sino a nosotros mismos. Dice S. Agustin: «Dios te quiere a ti mismo, más bien que a tu ofrenda.»

X

SALUDO

Allá van unas líneas, para mis jóvenes de A. C., correspondiendo a su saludo, en el número extraordinario de su BOLETIN.

Llego a vosotros, para ser vuestro Consiliario. ¡Que feliz sería si lograra cumplir cabalmente mi misión: llenar vuestra alma joven de nobles y santos ideales!

En la A.C. y en la A.C. de los jóvenes tiene la Iglesia fundadas sus esperanzas. De vosotros decía Pío XI, de feliz memoria:.... «la (rama) más útil y valiosa, la más vigorosa y más prometedorra; porque los jóvenes llevan en el corazón y en los brazos todo el porvenir de la A. C.» Estas palabras del Papa de la A. C. pesan gravemente sobre mi alma al pensar la responsabilidad que me incumbe en vuestra formación religiosa, en vuestra preparación para el apostolado.

Alguien, que conoce muy bien a los jóvenes, ha dicho: «El alma de cada joven es una mina de diamantes inagotable, una promesa en que late un desarrollo inconmensurable.» Y, ¡ay de aquel que, por su impericia, no pone en condiciones de ser explotada esta mina, o no rodea de ambiente para germinar esta preciosa promesa!

Cuando uno es viejo, ve las cosas desde más alto. Ha pasado por todos los vericuetos de la vida. Tiene más autoridad por lo que, desde el observatorio de sus años, ve, y por lo que ha visto. Desprovisto de todo este bagaje de experiencia, tengo, no obstante, una ventaja que, quizás no sea pequeña. Dicen que para evangelizar a los niños, necesario es hacerse niño, a los pobres, pobre; o lo que es lo mismo hay que acomodarse a la manera de ser del evangelizado. Esta es mi ventaja; que, sin dificultad seré un joven más, entre vosotros, compártice de vuestras alegrías, vuestros pesares y de esos pequeños—grandes problemas que embargan el alma de todo joven.

SANTOS LALUEZA, Pbro.

NUESTRAS FIESTAS

XIX CENTENARIO DE LA VIRGEN DEL PILAR

El BOLETIN extraordinario

Digno heraldo anunciador de nuestras fiestas anuales, fué el BOLETÍN extraordinario, magníficamente editado en los talleres Santamaría, y en cuyas páginas, plumas jóvenes, vertieron abundante y selecta doctrina de la Acción Católica.

Retiro de la víspera

Con asistencia superior a 60 asociados se celebró este importante acto de vida interior de nuestro Centro, una de las últimas prácticas religiosas implantadas por esta JUVENTUD.

Misa de Comunión

Oficiando el M. I. Sr. Dr. don Antonio Lisa, y en la S. I. Catedral, tuvo lugar la misa de Comunión. Asistieron todos los socios activos y aspirantes y buen número de protectores. También asistieron la «Juventud Femenina de A. C.» y numerosos fieles, así como la Organización Juvenil de F. E. T. y de las J. O. N. S. con su Delegado Local al frente. Al final de la misa, se celebró el acto de imponer el Distintivo a 35 nuevos socios, leyendo el «Compromiso del Apóstol» el socio Modesto Mora. El Delegado Eclesiástico de la Diócesis dirigió palabras de felicitación y aliento a nuestra JUVENTUD.

Nuestro Himno, viril y entusiasta, cerró este acto celebrado bajo las bóvedas severas de nuestro primer templo.

Desayuno fraternal

Siguiendo la tradicional costumbre, acabada la misa de Comunión nos congregamos en el refectorio de las Escuelas Pías, todos los socios y algunos señores invitados, reinando en este acto gran alegría. No faltaron los acostumbrados chistes de nuestros humoristas.

Acto público de A. C.

En el Teatro Principal, con nuestra bandera y la Nacional, y al fondo del escenario un gran

(Pasa a la página 4)

«Bendita y alabada sea la hora
en que la Virgen María vino en carne mortal a Zaragoza.»

Fecha memorable aquella en que la Virgen Santísima se apareció a Santiago en Zaragoza; con razón decía el Excmo. Dr. Domech en su Pastoral «que no hay ninguna otra fecha tan histórica como ella;» debiendo considerar como fechas de trascendencia en nuestra historia, cuando Recaredo abjuró el arrianismo y sancionó y selló la unidad moral y espiritual de España, cuando los Reyes Católicos sellaron el cristianismo en nuestra Patria, con la toma de Granada, y por último la más reciente y moderna en nuestra historia, la del primero de Abril del año de la Victoria, que dió fin a la dura lucha que sostuvo por espacio, de tres años nuestra Patria, ambas fases, se iniciaron por el mismo fin, nuestra independencia, nuestros ideales y tradiciones y el mantenimiento de nuestra fe religiosa. Como veis son fechas gloriosas para nuestra historia, como dije antes, pero como la de la aparición de la Santísima Virgen a Santiago no, porque encierra nuestro engrandecimiento y nuestros tiempos futuros en el aspecto católico y civilizador al elegir a España y en ella a Aragón y hacer su trono de gloria en esa Santa Capilla a orillas del Ebro, que con su agua riega las columnas que sostiene a la coraza, que envuelve a su trono, el Metropolitano Templo del Pilar.

Este Centenario en que las Autoridades tanto eclesiásticas como civiles, quieren que encierren el máximo de esplendor y solemnidad, al rendirle culto a nuestra Virgen del Pilar, no falta el tributo de religiosidad de la Juventud de A. C. de España al acordar el Consejo Central, que la peregrinación que se tenía que realizar en el año 1937 y que por las circunstancias de aquella fecha no se pudo efectuar, se haga este año del Centenario a Zaragoza para que postremos nuestras banderas blancas de paz, ante nuestra amada Patrona de Aragón y la Juventud Católica de Barbastro forme a la cabeza de dicha peregrinación en acción de gracias, ya que vió resurgir aquel amanecer al paso alegre de la paz y no fuimos elegidos para el martirilogio como lo fueron aquellos que hacen guardia sobre los luceros y que dieron su vida por Dios, por Ella y por España y son hermanos en Cristo y de Juventud Católica. Démosle también gracias por la Victoria final al interceder en esta cruel y dura campaña, ya que velaba en todo momento por las armas cristianas que un día se alzaron al ver a su religión y a su España influenciada por la dominación marxista. Acordémonos de lo que dijo D. Francisco Izquierdo en el día de la fiesta de nuestros Patronos, que habíamos ganado la batalla de las armas, pero que teníamos que ir a ganar la de las almas; pues bien la Juventud de A. C. tiene una misión muy importante en este punto.

Por eso al postrarnos ante esa magna Capilla para darle gracias por habernos salvado de la tiranía roja. Los que desgraciadamente la sufrimos, somos los más indicados para predicar por doquier e influir en nuestros hermanos del resto de España que vieron resurgir más tranquilamente el suelo patrio. Por todo ello démosle gracias, porque como dijo nuestro invicto Caudillo. «Si Ella la Gran Señora de los Cielos no hubiera velado desde su Pilar inmovible de Aragón, no nos hubiera dado a todos energía, acierto, espíritu de sacrificio, conciencia viva del pasado y ciega fé en nuestro futuro, en vano hubieran velado todas nuestras guardias armadas.»

VIVA LA VIRGEN DEL PILAR.

Un Zaragozano

Semilla

«Salió una vez cierto sembrador a sembrar. Algunos granos cayeron cerca del camino... Otros cayeron en pedregales... Otros entre espinas... Otros, en fin, cayeron en buena tierra...»

(S. Mat. C. XIII. V. V. 4-8)

NUESTRAS FIESTAS

(Viene de la página 3)

escudo del distintivo de la Juventud, a las once y media dió comienzo el acto de Acción Católica. Asistieron las Autoridades Eclesiásticas, Militares y Civiles, Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., Juventud Femenina de A. C., Cofradía del Pilar, Apostolado de la Oración, etc. etc. y numeroso público.

Módesto Pascau, Presidente de esta Juventud presentó a los oradores.

Intervinieron García Vicente del Centro de San Pablo de Zaragoza y Montserrat Gámiz, Propagandista de la U. D. de J. de A. C. de Zaragoza, que con gran entusiasmo exponen los fines de la A. C. y nos hablan de nuestros mártires.

D. Francisco Izquierdo Molins, Consiliario de la U. D. de J. de A. C. de Zaragoza, con palabra encendida y gran claridad habló del pasado y de la labor a realizar en el futuro, siendo largamente aplaudido y muchas veces interrumpido.

Nuestro Himno, en disco acoplado al altavoz del sonoro, sonó al comienzo y fin del acto. Fuertes y entusiastas vivas y el Himno Nacional cerraron el acto.

Entronización del Corazón de Jesús y Homenaje a los que Triunfaron

Por la tarde, procedióse a entronizar en el nuevo local social el Corazón de Jesús, acto en el que intervino el Rvdo. Sr. Párroco de esta ciudad. Seguidamente fué descubierto el Cuadro de los que Triunfaron leyendo unas cuartillas nuestro Presidente y dirigiendo la palabra a los socios el Rvdo. D. Francisco Izquierdo.

Hora Santa

Terminó la jornada con la asistencia a la Hora Santa de la S. I. Catedral, haciendo la vela al Santísimo socios de la Juventud.

CAMPAÑA DE NAVIDAD EN EL HOGAR ESPAÑOL

La Juventud Femenina de A. C. la celebró el domingo día 17 de diciembre en el salón de actos de las Escuelas Pías, con arreglo al siguiente orden:

Una introducción que corrió a cargo de María Teresa Buil, que con gran elocuencia expuso el fin perseguido por la Juventud con la campaña.

A continuación tuvo lugar un diálogo entre dos aspirantes, titulado «Apostolado» que de manera magistral lo interpretaron Conchita Trallero y Victoria Artasona, terminando el mismo con el himno de las Aspirantes cantado por un grupo de ellas.

La parábola del «Sembrador» siguió después siendo puesta en escena con todo lujo de detalles, haciendo el principal papel la niña Dorita Claver.

Vino enseguida «Jesús nace», parte esencial de la campaña.

Con palabra clara y de manera imponderable glosó la Vice-Presidenta María Lobera todos los pormenores que hubo antes de la venida de Jesús al mundo y modo tradicional de celebrarse esta fiesta en nuestra Patria, apareciendo en momento oportuno un cuadro plástico del nacimiento realmente maravilloso, cantándose entonces unos villancicos muy bonitos por el coro de la Juventud.

No faltaron después unas jotas muy bien cantadas, y bailadas por unas benjamins.

Cerró el acto unas cuartillas de María Lobera agradeciendo la asistencia.

Asistieron las autoridades eclesíásticas civiles, Jerarquías del Movimiento, Juventud de A. C. y buen número de público que aplaudió con todo calor la totalidad de los cuadros.

— NOTAS —

«SIGNO» el periódico quincenal editado por el Consejo Superior de la Juventud de Acción Católica, aparecerá en breve semanalmente. Recogemos con alegría este progreso de nuestro Organó Nacional y pedimos a los socios sus suscripciones para sostenimiento del portavoz de la Juventud Católica de España.

El domingo, día 14 del actual, a las 10 de la mañana tendrá lugar la Asamblea general ordinaria que señala nuestros Reglamentos, con la aprobación de cuentas y nombramiento de nueva Junta Directiva. Es obligatoria la asistencia de todos los socios activos y aspirantes.

SECCION DE PIEDAD

El sábado, día 13 del actual, a las 8 de la noche, en el local social, tendrá lugar el Retiro mensual, acto obligatorio a los socios activos y aspirantes.

El domingo, día 14, en la Santa Iglesia Catedral, a las OCHO de la mañana, se celebrará la Misa de Comunión mensual reglamentaria. Advertimos el cambio de Iglesia y hora en relación con otros meses.

El entusiasta barbastrense y eminente médico, Doctor D. Joaquín Aznar Molina, ha obsequiado a nuestra JUVENTUD dedicándonos un ejemplar de su magnífico libro «Los Argensola», que ha pasado a honrar nuestra Biblioteca, y que está a disposición de los socios. Agradecemos el obsequio, felicitando al Doctor Aznar por su obra.

DECENARIOS

Por un olvido involuntario se dejó de consignar en la lista de los recientemente nombrados jefes de decenarios y que apareció en el Boletín extraordinario del mes pasado a Blas Broto Salameiro. Subsanaamos por medio de esta nota dicho error.